

# EPERJESI LAPOK

**Előfizetési árak:**  
 Egész évre . . . 12 K.  
 Félévre . . . . . 6 K.  
 Negyedévre . . . 3 K.  
 Hirdetési díj: Egyhasábos  
 petitsor egyszeri hirdetése  
 15 f. Közlemények sora 40 f.

**POLITIKAI, TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI,  
 KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP**

**Az Eperjesi Széchenyi-körnek, az Eperjesi Magyar Védőegyesületnek  
 és az Eperjesi Kereskedők Társulatának hivatalos közlönye.**

**Szerkesztőség és  
 kiadóhivatal ::  
 Kósch Árpád  
 könyvnyomdája  
 Eperjes, Fő-u. 59.  
 :: Telefon-szám 16. ::**

## A menekülők

ezrei lepik el az országot. Erdély gyönyörűségei földjének szülőttei oltalmat és menedéket keresnek Nagymagyarországon.

Székely véreink hozzánk is eljutnak talán, nehéz óráik után enyhülést keresni.

A belügyminiszter vármegyénk főispánjához, Bujanovics Gyulához leiratot intézett, melyben közli vele, hogy gondoskodás történt, hogy a menekülők egyes, ezen célból kijelölt törvényhatóságok területére irányítva, ott elhelyezésben és ellátásban részesüljenek. Sokan azonban nem a kijelölt helyekre, hanem az ország más részeibe utaznak és oda váratlanul érkezve, sokszor még a költségeket viselni képes egyének is hosszabb időn át hajlék és ellátás nélkül maradnak.

Éppen ezért felkéri a főispánt, intézkedjék, hogy a hatóságok, helybeli jótékony egyletek, társulatok és a nagyközönség közreműködésével haladéktalanul intézkedjenek helyi bizottságok alakításával, amelyek már útban levő menekülteket az állomásokon fogadják, ellátásukról és elhelyezésükről gondoskodjanak.

Amennyiben a menekültek maguk az ellátási költségeket sajátjukból fedezni nem tudják, a belügyminiszter azokat mérsékelt összeg erejéig megtéríti. Meggyőződése azonban, hogy a társadalom és a hatóságok a háború többi csapásainak orvoslása érdekében kifejtett nemes buzgalommal tűzhelyüktől egyidőre elszakadt véreink helyzetének enyhítésére a maguk részéről is meg-hoznak minden áldozatot.

Mi, sárosiak kétszeresen érezzük erdélyrészi testvéreink nehéz sorsát. Hiszen osztályosaik voltunk.

Bizonyosak vagyunk benne, hogy ha magyar és székely véreink nehéz vándorlásukban körünkbe, Sáros véres, de szabad földjére hányódnak, meleg testvéri szeretettel osztjuk meg velük hajlékunkat, kenyérünket.

Katonáink megtették a magukét. Nem rajtuk mulott, hogy e keserű pohár nem mulhatott el felettünk. Az otthonmaradottaknak is vannak kötelességeik. S ez a kötelességünk a legszentebbek legszentebbike.

S itt újból legelső sorban azokhoz fordulunk, akik a szenvedések, a megpróbáltatások nehéz két esztendejében a rájuk nézve szerencsésen alakult viszonyok között nem remélt vagyonokhoz jutottak s azokhoz, akiknek vagyonát annyi ezer hősünk életével védte meg.

## Rézgálicgyár Főnikszhután.

Sárosvármegye augusztus 30-ikával egy hatalmas, nagyjövőjű, a nemzetgazdaság szempontjából rendkívül fontos gyáralapítással gazdagodott.

Augusztus 30-ikán d. u. 3 órakor az Eperjesi Bankegylet helyiségében Bujanovics Sándor udv. tanácsos, az Orsz. Magy. Gazdas. Egyes. elnökének vezetésével megtartott alakulóközgyűlésen megalapították a Főnikszhutai Rézgálicgyár-részvénytársaságot.

Egy évszázadot meghaladó idő előtt Főnikszhután és a szomszédos telepeken rezet kezdtek bányászni. Tekintettel azonban arra, hogy a vidéken rézben szegény ércet bányásztak, a vállalat nem mutatkozott rentábilisnek.

Most, hogy a réznek háborús célra való fordítása kizárólagos, a mezőgazdasági életben annyira fontos rézgálic termelése kormányunknak a legnagyobb gondot okozta. Ezen a rézgálichiányon segíteni van hivatva a most alapított főnikszhutai rézgálicgyár, amely a mérsé-

kelt réztartalmú ércet és a régtől megmaradt salakot a németek által a háború folyamán kitalált új kiválasztási módszerrel rentábilisan fogja rézgálicgyártásra felhasználhatni.

Kétszeresen fontos ezen gyárnak alapítása nemzetgazdasági szempontból már csak azért is, mert a háború újabb fázisában üzemükben megbénított erdélyrészi vegyigyárak munkáját is hivatott pótolni.

Földművelési kormányunk teljes erejével felkarolta az új gyáralapítási tervet s az ő anyagi és erkölcsi támogatásának, úgyszintén az Eperjesi Bankegylet agilis vezetőségének, nemkülönben városunk ezen előkelő pénzintézetével szoros pénzügyi viszonyban álló M. Ált. Hitelbank támogatásának köszönhető, hogy az egy-millió korona tőkével megalakult részvénytársaság részvénytőkéje már az alakulóközgyűlés előtt teljes összegében be lett fizetve.

A részvénytársaság alapítói: a m. kir. földművelésügyi minisztérium, az Eperjesi Bankegylet, Bujanovics Sándor udvari tanácsos, az OMGE elnöke, Bujanovics Gyula főispán, Földes Zoltán, az Eperjesi Bankegylet vezérigazgatója, Kőszeghy József cs. és kir. kamarás, földbirtokos, dr. Rosenberg Teofil ügyvéd, várm. tb. fő-ügyész, Sitányi Lajos földbirtokos, Szántó Zsigmond vállalkozó, báró Wieland Artur, Szepesvármegye főispánja.

A részvénytársaság igazgatósága a következőképpen alakult meg: elnök Bujanovics Gyula, Sárosvm. főispánja, alelnök br. Wieland Artur, Szepesvm. főispánja; tagjai: Baán Bertalan, a Magyar Ált. Hitelbank kassai fiókjának főnöke, Földes Zoltán, az Eperjesi Bankegylet igazgatója, Dicity Dezső, a m. kir. földművelésügyi minisztérium szőlészeti osztályának adjunktusa, Lónyay Ferenc miniszteri tanácsos, a szőlészeti osztály vezetője. Felügyelő-bizottsági tagok lettek: Tichy Vilmos, a m. kir. földművelésügyi minisztérium számtanácsosa, Kőszeghy József és Sitányi Lajos, az Eperjesi Bankegylet igazgatósági tagjai; ügyész dr. Rosenberg Teofil lett. Üzemvezetőül a részvénytársaságnak sikerült a rézgálicgyártás egyik legnagyobb szakemberét, Gerhard kohómérnököt megnyerni, amely körülmény egymagában is biztosítja az üzem prosperitását.

A gyár — minthogy az előmunkálatok, a szervezések éppúgy, mint az építések máris megkezdődtek, sőt előhaladtak —

**FÜSZERÁRÚK, CSEMEGÉK, CUKOR-  
 KÁK ■ ■ LEGJOBB MINŐSÉGBEN**

**KLEIN JENÓNÉL**

minden valószínűség szerint még az 1916. év végén meg fogja kezdeni munkáját.

A gyár napi hozama körülbelül egy vaggon rézgálic, úgy hogy az 1917. évben mezőgazdaságunk rézgálicszükségletét nagyrészen az új, főnixshutai gyár fogja már fedezhetni.

A részvénytársaság irodája az Eperjesi Bankegylet helyisége.

Amidőn számot adtunk vármegyénk ezen nagyfontosságú gyárának alapításáról, a legnagyobb elismerés hangján kell megemlékeznünk azokról, akiknek érkeke s agilitása földünk ércben gazdag vidékének kihasználását tette lehetővé s ezáltal e vidék népének foglalkozást és állandó kezeset biztosítottak.

## Középiskolai értesítők.

Ezelőtt egy évvel azt hittük, hogy a szörnyű háború rettenetes vérontásával jó hosszú időre már eléggé megtermékenyítette kulturánkat, iskolai közoktatásunkat, egy megifjodó nemzedék kardvágásos nevelésére. Vártuk a békét s mai napig a hallatlan mézárítás folytatását értük meg. Tanítványainkból ezidén még többeket ragadt el a háború vihara, mint a múlt évben. Humánusabb érzelmekben nevelkedett tanítványaink légiói kellenél korábban voltak kénytelenek a könyvet karddal felcserélni a haza iránti kötelességük teljesítésére. A vitéz, hősi magatartásukkal szerzett és szerzendő érdemük és dicsőségük nem elegendő annak a fájdalomnak elnémitására, amelyet a végzettől kemény próbára téve, itthonmaradottaink: szüleiknek, tanáraiknak hagytak. Bármily épületes dolgokat is olvasunk értesítőinkben itthonmaradt tanítványaink tanulmányi eredményéről, szociális tevékenységéről, aggodalmaink nyomása alatt alig is tudunk ezeknek megfelelően örülni.

Értesítőinknek még jobb híreket mondó sorain is elégikus hangulat borong, mivel a tanerők megfogyatkozása folytán is nagyobb küzdelem jutott kivétel nélkül minden iskolának osztályrészül. A fő, hogy kibirtuk!

Sok intézet a múlt tanévben is csak hosszabb várakozás után nyerhette vissza otthonát. A gyergyószentmiklósi állami főgimnázium új épü-

lete elkészült; s már ebben kezdhette meg a tanévet. A tanulók száma nem igen változott. Abudapesti VII. ker. Barcsay- és István-úti főgimnáziumoknak az elmúlt évben is közel 1000—1000 tanulója volt. A bártfai algimnázium végleg megszűnt s helyét polgári fiúiskola foglalta el. A pozsonyi ág. ev. liceumban feltűnő az evang. tanulók számának a csökkenése. Oka ennek az, hogy a liceumi internátust a háború miatt, már két év óta nem lehetett megnyitni. A tanulók száma a ceglédi állami főgimnáziumban 95-tel több volt, mint tavaly. Nagyobb változások év közben állottak be a sorozások következtében. A gyergyószentmiklósi állami főgimnázium rendes érettségi vizsgálatára (hadi-érettség miatt) csak két tanuló maradt. Mivel sok tanár teljesít katonai szolgálatot, jelentékeny óratöbblettel most is több tantárgyat nem szakembereknek kellett eltanítaniok. A bonyhádi ág. ev. főgimnáziumnak igazgatója 14 órában tanított. Volt rá eset, hogy némely gimnáziumban egyik-másik tanárnak óraszám — amennyiben más intézetben is tanított — 32-re rúgott. Többhelyütt 40-perces órákat hoztak be. A nagybányai áll. főgimnázium kilenc hadbavonult tanára helyett minden díjazás nélkül a társadalom hivatott szakemberei (erdő-, bányai-, gépész- és államasúti mérnök) tanítottak az intézetben.

Az értesítők sorra közlik folytatólag volt és jelenlegi tanítványaink a névsorát, akik katonai szolgálatot teljesítettek, akik elesettek, meghaltak, megsebesültek, betegek, kitüntetésben részesültek, avagy fogságba kerültek. Az esztergomi bencés főgimnázium elesett és kitüntetett hős tanítványainak egy csomó fényképét teszi közzé. A pápai kath. főgimn. értesítőben látjuk a besorozottak fényképét. Márvány emléktáblát készítenek távozó növendékeink számára — mondja búcsúztatóbeszédében Buzna Viktor, a kalocsai Stefanum-intézet főfelügyelője. Több intézet fáradozott a pénz előteremtésében, hogy hősi halált halt egykori növendékeinek emlékéért az iskolaépületben felállítandó márványtáblán megörökítsék.

Az iskolák kivétel nélkül igyekeztek az összeköttetést a hadbavonult tanulókkal fenntartani Tábori-lapjaikat, leveleiket hadi-emlékként gyűjtötték a tanári-karok. Az intézetek felhívást intéznek a nagyközönséghez, hogy az iskola volt tanítványaira vonatkozólag, akik hadba-

vonultak, bárminő hírt az igazgatósággal közölni szíveskedjék.

A Magyar Gyermektanulmányi Társaság ezidén is tanulmányozta több intézetben, hogy milyen felfogásuk van a tanulóknak a háborúról. A kiskúnfélegyházi kath. főgimnázium «Hadi-tudósító irodá»-t létesített, amelyben az önként jelentkezett tanulók teljesen díjtalanul végezték az írni-olvasni nem tudók levelezéseit hozzátartozóikkal sok ezer esetben. A budapesti VII. ker. Barcsay-utcai főgimnáziumnak egy volt tanítványa a harctérről hadapróddá történt előléptetése alkalmából 10 koronát küldött egy olyan VI. oszt. tanulónak a megjutalmazására, aki a latin nyelvben kiválik.

Egyes értesítők megjegyzik, hogy a katonatanulók megjelenése a rendes tanulók között mindig jótékonyan hatott.

A hadiesemények élénken foglalkoztatták a tanulók képzelőtehetségét. Számosan hadi-verseket költöttek. Egy budapesti tanuló (III-ik ker. főgimnáziumi) egy főzőkészülékes konzervdobozt talált föl s ezt szabadalomra fel is terjesztette. Az intézetek szívesen vennék, ha a harcokból diadalmasan visszatérő tanárok és tanulók a hadi-emléktárgyakból az iskolákban egy kis gyűjteményt létesítenének.

Az értesítők sorban beszámolnak arról, hogy a tanárok a háború tanulságait mily sokoldalúlag használták fel a különböző tantárgyak tanításában. A német nyelv tanulására jótékony hatással van nagy német szövetségünk fontos szerepe a jelen háborúban. A különböző tárgyú dolgozatok elősorolt tételei valóságos spektrál analízist nyújtanak az emberiség rémálmájáról.

Megható szavakkal adóznak az intézetek vezetői az elesett ifjú hősöknek. Ezeknek fel-emelő példája szerepel azon számos ünnepi beszédben, amelyeket a kárpáti harcok emlékére tartott jótékonycélú ünnepélyeken az igazgatók, tanárok és tanulók mondtak. A belényesi gör. kath. főgimnázium igazgatója egy magas színvonalon álló, lendületes hazafias beszédben gyakorlati tanácsokat köt tanítványainak lelkére.

Intimebb szeretetből és kegyeletből fakadó megemlékezéseket sűrűn olvashatunk elköltözött nagyjainkról, tanfőkről. Több értesítő igen szívhezszóló hangon méltatja az elhunyt Vaszary Kolos, esztergomi érsek emlékét. A kaposvári áll. főgimnázium ritka szép kegye-

## TÁRCA.

### Az Ébenhajú Jelenség.

Írta: Hegyaljal Kiss Géza.

A miskolczi állomáson egy gigerlisen öltözött fiatal ember tiszteletreméltó kitartással fixiroz egy lányt, ki egy idősebb nő társaságában már jó ideje méregeti a perron hosszát. Szép vonású, a kreolbarnánál egy árnyalattal sötétebb arcát igéző keretbe foglalja a dús hajának ébenszín hullámzása. Alakja kiválóan alkalmas lehetne valami görög istennő mintázásához modellnek. Szóval a bájós ismeretlen a tudósok által rendkívül veszedelmesnek talált női nem ama csoportjához tartozik, amelynek egyszeri látása is teljesen elég ahhoz, hogy egy lobbanékony szívű jogásznak természetes helyzetéből elcsavarintsza a fejét és énjének békés rendjét felbontva, szegődjék be bálvány-

imádónak, hogy aztán folytonosan ezt hajtogassa: Óh! egyetlen imádott szentem, könyörülj rajtam, népeket boldogító fejedelmi pillantásaid kincstárából utalj ki nekem egyet, szívbéli forradalmak lángjainak szítására berendezett mosolyaidból óh, juttass nekem egyet, mert különben kénytelen leszek húszéves fiatalságom üdeségét odadobni a halál prédára leső polipkarjainak!

A mi jogászbarátunk szíve az első pillantásra felrobbant és ifjú keble összes benzintartalmanak lobogásával kezdett égni. (Ezt oly világosan érezte, hogy riadtan tapogatta meg hímzett mellényét, vajjon nem égette-e ki a belső láng.)

Az új Aphrodité (a lázas jogász megállapítása szerint csak az lehetett ilyen vakmerően szép) nem pazarolva túlságosan hangja ezüstjét, kissé türelmetlenül sétál kísérője karján s úgy látszik, nem igen talál kellemesebb szórakozást — azaz, hogy a nőknél alig lehet ennél kellemesebb szó-

rakozás —, mint hogy a hölgyutasok costume-jeit értékeli. A jogász azonban oly elszántan szögezi rá tekintetét, hogy a lány végre is kénytelen arra fordulni és tudomást szerezni arról, hogy van a világon — jelenleg a miskolczi pályaudvaron — egy cilinderes, monoklis, utolsó divattal brillirozó gentleman, aki arcának minden inacskájával azt óhajtja kifejezni, hogy a béke történelmi fontossága kismiska ama pillanat jelentőségéhez képest, amely meghozná neki azt az egyelőre nem remélt boldogságot, hogy kifogástalan kecsességgel meghajolva önagysága előtt, elrebegetné neki ezt a színtelen frázist:

— Pagonyi, joghallgató vagyok!

A lány egy pillanatra rajta felejtette tekintetét, aztán fel sem vevő közönyösséggel, napirendre tért fölötte. Azaz dehogyt tért! A fiatal Werbőczyivadék jogi praxisának minden fortélyát felhasználva igyekezett a lány figyelmét magára erő-



Védjegy.

Harctéren küzdő szeretteinknek küldjük

# MODIANO-CLUBSPECIALITÉ hüvellyel

készített cigarettákat, hogy lássák, hogy nekik mindenből a legdrágábbat (egy doboz 70 fillér), tehát a legjobbat is, választjuk!

...

lettel adózik intézete hősi halált halt derék tanárának, Varvasovszky Jánosnak. A szörnyű háború szülte Románecz Mihály igazgatónak szép költeményét: «Harctéren levő fiaimhoz» (ungvári főgimn. értesítő). Ugyancsak Vietorisz Józsefét: «A rokkantakért» (nyíregyházi ág. ev. főgimn. ért.).

Páratlan áldozatkészséggel gyűjtöttek tanítványaink a kárpáti falvak felépítésére. Ódai lendülettel mondott beszédet dr. Porst Kálmán kiskúntfegyházi városi kath. főgimn. igazgató «Deákfalva» javára egy «Háborús délután»-on.

Szép számmal termettek ifjainknak szép erkölcsi intelmeket és egyéb hasznos okulást nyújtó gyakorlatibb becsű cikkek. Nevezetesebbek: Erdélyi Irén: «Tanítványaimnak a magyar tanuló jelen és jövő kötelességeiről» (szombathelyi-csornai premontrei főgimn. ért. 5—22.); dr. Pap László: «Intézetünk ifjúságához a világháború alkalmából» (keszthelyi premontrei főgimn. ért. 19—26.); dr. Kovács Lajos: «Háború és nevelés» (zsolnai áll. főreálisk. ért. 3—12.); Fülöp Béla: «A bolygó béke» (mákói áll. főgimn. ért. 3—13.); Pethő Sándor: «Kisérlet a világháború katonai történetének összefoglalására» (budapesti VIII. ker. főgimn. ért. 3—28.); Tóth Zoltán: «A kormányozható lég-hajó és a repülőgép alapelvei» (újverbázi áll. s. közs. főgimn. ért. 5—16.); dr. Szabó György: «Jövőkönk biztosítása» (marosvásárhelyi róm. kath. főgimn. ért. 3—14.); Madzsar Imre: «Az északeleti Kárpátok a magyar történelemben» (budapesti I. ker. áll. főgimn. ért. 5—22.); dr. Máday Pál: «A kárpátok a haza védelmében» (debreczeni áll. főreálisk. ért. 3—13.); Fábíán Gyula: «A szépézés fejlesztése a háború alatt» (szombathelyi főreálisk. ért. 3—22.); dr. Lakatos Vince: «A hazafias költészet fontossága napjainkban» (keszthelyi premontrei főgimn. ért. 9—18.); Tóth Balázs: «A szesz italok káros hatása az akaratra» (kézdíváshelyi róm. kath. főgimn. ért. 13—21.); Barcza József: «A költői igazságszolgáltatás» (debreczeni ref. főgimn. ért. 11—19.); Böröczffy Kálmán: «Franciányelvi oktatásunk és a világháború» (szombathelyi főreáliskolai ért. 23—34.); Farkas Soma: «Háborús líránk» (zsolnai áll. főreálisk. ért. 13—31.); dr. Magony József: «A magyar címer és magyar zászló» (temesvári piarista főgimn. ért. 15—36.).

Szakszerűbb, illetőleg tudományosabb érte-

kezések: Geréb József: «Kármán Mór emlékezete» (budapesti gyakorló főgimn. ért. 3—24.); Suszter Oszkár: «A magyar irodalom a külföldön» (zalaegerszegi áll. főg. ért. 9—43.); dr. Trostler József: «Magyar elemek a XVII. század német irodalmában» (temesvári áll. főgimn. ért. 19—38.); az ifjúságban szunnyadó szociális hajlamok neveléséről szól: dr. Balanyi György: «Az állampolgári nevelés, különös tekintettel a középiskolára» c. cikke (szegedi piarista főgimn. ért. 5—66.); Vass Miklós: «Történelmi világnézet és iskola» (kassai premontrei főgimn. ért. 1—39.); dr. Bezdek József: «Néhány szó a földrajz tanításához» (budapesti X. ker. kőbányai áll. főgimn. ért. 3—24.); Györfi István: «A vallás filozófiája» (székfoglaló értekezés, kolozsvári unit. főgimn. ért. 11—33.); Czeglédi Sándor: «Izrael Mózes előtti vallásának nyomai» (pápai ref. főisk. ért. 10—52.); Fejér József: «A Biblia hatása az Ember Tragédiájára» (kisújszállási ref. főgimn. ért. 7—22.); Csefő Sándor: «Fizikai hypothesisok és elméletek» (székelyudvarhelyi ref. kollég. ért. 5—17.); Messik Béla: «Anyag és elektromosság» (pécsi áll. főreálisk. ért. 3—29.); Pózna József: «Az orosz nagyhatalom megteremtői» (kecskeméti piarista főgimn. ért. 3—79.); Mihályi Ernő: «Dorfmeister és a barok képrás Sopronban» (soproni kath. főgimn. ért. 2—62.); egy csomó tudományos értekezés a pannonthalmi főapátsági főiskola vaskos (434 l.) évkönyvében. (Vége köv.) Dr. Janicsok József.

## SÁROS FÖLDJE 1914—1915.

Ára 1 kor. 80 áll.,  
vidékre küldve  
1 kor. 90 áll.,  
melybe a portó is  
bele van számítva.

Kapható: Kósch Árpád papir- s írószerkereskedésében és a Stehr-féle könyvkereskedésben.

címen már kikerült a sajtóból lapunk felelős szerkesztőjének, *Dvortsák Győző*-nek tollából a sárosi orosz betörés története a vármegye etnográfiai s topográfiai ismertetésével — könyvalakban, egy térkép-melléklettel, amely az oroszok által megszállott községeket külön tünteti fel.

szakolni, úgy hogy egyszer-kétszer akaratlanul is visszanezett a fiú esdeklő szemébe. Mikor pedig vonatja megérkezett s a kupé folyosójáról még egyszer végighordozta szemét a nyüzsgő emberrajon, ismét megakadt szeme a kitartó lovagon, ki balját kabátja szivarzsebetájára helyezte, jobbával pedig Az Est apróhirdetési rovatát jelölte meg a tünemény érdeklődése központjával.

Nem lehet tárgyilagosan megállapítani, öntudatosan-e vagy csak az induló vonat rándulása következtében, a klasszikus fej megbiccent — és a föld hátán egy emberrel több lett azoknak a száma, akik a nagy véletlenekért áldják a sorsot és a lángoló szívek közvetítéséért a napilapok apróhirdetési vállalatát.

### II.

Dobronyi Gyurka, a higanytermészetű technikus, előkelő hanyagsággal vágta magát végig a diványon, hogy ebédutáni olvasókedvének eleget tegyen. (Ismervén a pesti élelmészeti viszonyokat, azt hiszem felesleges megjegyezni, hogy ebédnek ma ugyan színét se látta, de így legalább nem jön ellenkezésbe az orvosok ama szempontjával, mely a kielégített gyomorra nézve az emésztési állapotban való szellemi foglalkozást rendkívül károsnak minősíti.) Átfutván a lapot — mely Az Estnek még eddig ki nem fürkészett módon kabátja zsebébe került tegnapi száma volt —, mivel semmi érdekesebbet nem talál, böngészni

kezd a népiesen «Vénusz pocsolója» néven ismert rovatban és megakad szeme a következő hirdetésen:

**Jegenyési jogász** a mythologia összes tekintélyeinek nevére kéri azt az Ébenhajú Jelenséget, aki csütörtök délután a miskolci pályaudvaron egy idősebb hölgy kíséretében sétált, hogy vele címét mielőbb sziveskedjék közölni. Választ feltüntetni jelölte esedez boldogtalan apródja.

Dobronyi Gyurka szájaszéle ötfogásos ebéddel felérő kacajra húzódtott szét. Apró kék szemei kéjes csillogással bújtak meg az összeszorult szemhéjak mögött. Abból a néhány sorból pompás tréfa eszméje pattant ki. Jegenyés egyetlen egy jogászt számál, de még ha több naplopója volna is, rögtön ráismerne a lobbanékony szívű Pagonyi Fricire. Ez csakis ő lehet. És mefisztoi agyában már kész volt az egész pokoli terv.

Majd felcsap ő «Ébenhajú Jelenség»-nek!  
Másnap ott díszelgett Az Esrben:

«Jegenyési jogász.» Levelét «Köszénfűst» jelölte poste restante várja Tudja Márki. Üdv!

### III.

Pagonyi Frici nem tudott hova lenni örömeiben. Hát szívük is van az istennőknek?! Hát azok a márványkeblek érezni is tudnak? Hát az az első, közömbös pillantás a vadidegennék szót, nem a hódoló egyénnek? Mikor néha-néha elnézett a szeme a tömeg felett, nem a vonatot leste, hanem őt kereste? Mikor megindult a vonat,

## HIREK.

### Leszedik a kétféjű sást

a közös hadsereg mindennemű épületéről.

A közös hadügyminisztérium f. évi aug. hó 16-ikán kelt 18,633. számú rendeletével szabályozta az új címereknek és zászlóknak a közös hadseregben való alkalmazási módját.

E rendelkezés szerint a közös hadseregnek általában csak a kis és középcímer alkalmazható. Vagyis az egymás mellett lévő magyar és osztrák címer, melyet a Habsburg-címerpajzs köt össze.

A közös intézmények megjelölésére szánt új kis címer a parancsnokságok és katonai hatóságok frásbeli szolgálati ügyeiben használatos mindenféle nyomtatványon alkalmazandó.

Az eddig használt kétféjű sas helyett ezentúl ez lesz a címer, melyet az összes hivatalos kiadványokon és hivatali pecsétéken alkalmazni kell. A dombornyomású levélzárójegyek ezentúl csak fehér vagy piros színben készíthetők.

A közös hadsereg mindennemű épületének megjelölésére ezentúl a bejáró felett vagy mellett el kell helyezni az új címet. A címer mellett a hadsereg szolgálati német nyelvén az épület rendeltetése is megjelölendő. A most meglévő egyéb célú feliratok megmaradnak. A jövőben azonban ilyen felírások mellőzendők. A magyar szent korona országában a közös hadsereg által használt, de nem a hadsereg tulajdonában lévő épületeken a felirat a szolgálati nyelven kívül az állam nyelvén, magyarul is alkalmazandó.

A közös hadsereg épületein eddig elhelyezett címerek az új kis vagy középcímerekkel helyettesítendőek.

Így nemsokára az eperjesi laktanyákon, épületeken is új címerek lesznek.

**Kitüntetett művészek.** Ferenc Szalvátor főherceg, az önkéntes egészségügyi ápolás vezérfelügyelője, a Vöröskereszt hadiékítményes II. oszt. díszjelvényével tüntette ki nádasdi *Baán Achilles*-né, a m. kir. Opera fiatal tagját és *Kubelik Jan* hegedűművészt amaz érdemeik elismeréséül, melyeket Budapesten és a vidék nagyobb városaiban tartott hangversenyeik által szereztek. A két jeles művész együttes hangversenyei a jótékony célnak 100,000 kor.-t felülhaladó összeget jövedelmeztek.

**Osram axial villanykörték** egyedüli rak-tára a *Luchs-vasüzletben*.

csakugyan nem önkéntelenül bölintott az a remek fejecske, hanem beleegyező igent intett?!

Óh Istenem! ha ez igaz, akkor adj erős lelket, mert ezt a boldogságot igéző kezdetet nehéz lesz ép elmével folytatni. Még alig három napja, hogy először látta és már itt a válasz kereső soraira. Levelét várja!! És milyen szellemes! Nem vet oda a profán nyilvánosságnak egy drága nevet, hanem beferezi üzenetét egy szellemes szójátékkal. A buta plebs azt fogja hinni, ez valami rejtélyes egyéniséget takar, csak ő tudja, hogy ez egy fenséges teremtés elméjének a sziporkázó szikrája. És üdvözl! Egyelőre csak így. Egy kicsit tartózkodóan csak üdvözl. Szízi csókját még gondolatban sem akarja odavetni a piszkos nyomdafestéknek. Majd jön még szebb idő is, mikor az illatos papiros negyedik oldalán ez a varázsige lesz: Csókolom! — Csókollak. Ezerszer. Aztán jön idő, mikor nemcsak papiroson, hanem hamisítatlan édességgel, isteni zamattal, természetben cserélődnek ki ezek a királyságokkal meg nem fizethető csókok... Hopp! nagyon messze ragadtál, szívárványt szövő fantáziám szárnyas táltosa! Ma még csak a kezdet kezdetén vagyunk. Egyelőre meg kell elégedni a papiroson küldött kézcsókkal. De hogy is kellene kezdeni? Hogyan kellene úgy megírni azt a levelet, hogy az ne legyen sablonos, de mégis udvarias hangú, finom, kifejező, ötletes, eredeti...? Mi legyen például a megszólítás?

**Dr. Berzeviczy Albert a Bécsi Tudományos Akadémia tagja.** A Bécsi cs. és kir. Tudományos Akadémia dr. Berzeviczy Albert v. b. t. t., a Magy. Tud. Akad. elnökét, vármegyénk nagy szülöttjét levelező-tagjává választotta. Öfelsége e választást most megerősítette.

**Cím és jelleg adományozása.** A földmívelésügyi miniszter *Várjon Géza* tótsóvári m. kir. főerdőmérnöknek a m. kir. erdőtanácsosi címet és jelleget és *Blickhardt József* m. kir. segéderdőmérnök, a zborói segélyakció építészeti vezetőjének a m. kir. erdőmérnöki címet és jelleget adományozta.

**A tótsóvári erdőhivatal új főnöke.** Nemes Károly főerdőtanácsos, a tótsóvári m. kir. erdőhivatal mintapedáns főnöke a kolozsvári m. kir. erdőgondnokság vezetésével bízva meg, helyébe a földmívelésügyi miniszter *Draskovich József* m. kir. erdőtanácsost Lippáról nevezte ki s az erdőhivatal vezetésével megbízta.

**Kinevezések a pénzügynél.** A pénzügyminiszter *Huszovszky Nándor* héthársi pénzügyi számelleőr, aki jelenleg mint 9-es honvédfőhadnagy orosz hadifogságban van, a IX. fiz. osztályba pénzügyi számvizsgálóvá, *Woloszynovich Viktor*, jelenleg a 67. gy.-ezred tart. főhadnagya, *Balga István*, jelenleg a 9. honvéd gy.-ezred önkéntes tizedese, eperjesi és *Derzsi Ede* tótsóvári pénzügyi számgyakornokokat a XI. fiz. osztályba ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztökké nevezte ki.

**Hősi sors.** *Zelényi Menyhért*, eperjesi róm. kath. káplán, a 26. ik ezred hőslékű tábori-lelkésze aug. 24. ikén a zviczini ütközetben, hivatása teljesítése közben súlyosan megsebesült. A leMBERGI kórházban ápolják, ahol állapota jobbra fordult. Ezredparancsnoksága rendkívüli kitüntetésre terjesztette fel. Közönségünk, mely a legnagyobb részvétellel értesül sebesüléséről, bizonyonnyal imáiba foglalja a hőslékű ifjú lelkészét.

**A sárosi hadiárva alapja javára** eddigi gyűjtésünk (1916. szept. 1-jéig) kamattal együtt 1986 kor. 33 fillért tesz ki. Az összeget Sárosvármegye árvaszékéhez juttattuk. **A gyűjtést folytatjuk!**

**Szappan hiányában** nélkülözhetetlen a *Renofin* kézműszer. Kapható *Luchs-vasútleben*.

Nagynehezen ebben állapodott meg:

„Folyó év, folyó hó 3-ikán d. u. 3 óra 5 perc óta! az örökkévalóságig Imádott Ébenhajú Tünemény!

Szeretném 15 percre kölcsönkérni Petőfi keresetlen közvetlenségét, Gyulai Pál világos érthetőségét, Vörösmarty nyelvének zenéjét, mert nekem ez nem adatott meg. (Az vigasztal, hogy fentírt nagyságok is csak külön-külön, szét-darabolva kapták meg.) Így hát elégedjek meg szívem kincstárának osztatlan Birtokosa, bensőm trónjának teljhatalmú Tulajdonosa — azzal a szegényes előadóképességgel, mellyel a középiskola nyolc osztályát kilenc év alatt végzett csekélységem rendelkezik. Fenséged körültekintő bölcsesége (bocsánat, hogy kisbetűvel írtam!), elnéző szeretetreméltósága be fogja látni, hogy nem a nyelv a fő, melyen érzelmeinket előadjuk, hanem a szív, mely fakasztotta. Az én felrobbant szívem, mely Baku égő petroleumforrásaival versenyző lángoszlopokban olvadoz, érzeményeinek ecsetelésére szegény az árva magyar nyelv, szegény minden nyelv; mert mióta Ébenhajú Tüneményességét megpillantottam, csak az tudná mérlegelni érzelmeim mérhetetlenségét, aki rádiumszemlértartana keblem rejtelmeiben. Nem akarok agyoncsépelet vallomásokat pattogatni, hanem a szeg fejére ütve kimondom, amit Jelenségnek az első látásra meg kellett éreznie — hogy égek Isten-nőségeért. Égek, egyenesen: égek és ha nem boldogít legalább ismeretségével, azt hiszem, néhány nap múlva megszaportom azoknak számát,

**Hatósági cipőtalpalás.** Városunk fáradhatatlan, igazán kiváló képességű és munkaerejű polgármestere, Faragó József kir. tanácsos — értesülésünk szerint — hatósági cipőtalpalást tervez a *közhatóságok és közintézmények* alkalmazottai részére. Úgy tudjuk, hogy e célra megfelelő talpbőrrel gondoskodott, amelyet hatóságilag megállapított áron fognak kimérni. A felszegezt s a sarkalást az egyes cipészek megállapított áron fogják végezni. Faragó József kir. tanácsos, polgármesterünk ezen ténykedésével is bebizonyította, hogy szociális érteke, gondossága és előrelátása határtalan s a mai nehéz időkben is, melyek nagy munkaerejét teljesen igénybeveszik, városa lakosságának legaprólékosabb élet-körülményeire is kiterjednek. Egész nyíltsággal, a személyi adoráció gyanújától mentesen s büszkélkedve merjük megírni ez alkalommal is, hogy szerencsésnek tarthatja magát Eperjes városának közönsége, hogy e válságos időkben Faragó Józsefet a díszes főbírói székben magunkénak vallhatjuk.

**Katonai kinevezés.** A király *Issekutz Jenő*, a 67-ik gyalogezred századosát őrnaggyá, — továbbá dr. *Bossay Jenő* segéddorvost főorvossá nevezte ki a cs. és kir. 67-ik gyalogezredhez.

**Kitüntetés.** *Hauptmann Ernő* a 67. gyalogezred főhadnagyát a király az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásáért ezüst signum laudis-szal tüntette ki.

**Kinevezés.** Br. Ghillány Imre földmívelésügyi miniszter *Kolcsányi László* m. kir. segéddmérnököt, a keczerpékleni m. kir. erdőgondnokság vezetőjét erdőmérnökké nevezte ki.

**Névnapi megváltás.** *Draskóczy Lajos*, nevenapja alkalmából 25 koronát adományozott az eperjesi hadiárva javára.

**Közyűlés.** A Sárosvárm. Mezőgazdasági Szesztermelő Szeszfinomító és Szeszértékesítő Szövetkezete szept. 4-ikén, hétfőn d. e. 11 órakor a vármegyeháza kistermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a szövetkezet tagjait meghívja az igazgatóság.

kik eldobják maguktól az életet s tettöknek oka ismeretlen stb.

PAGONYI FRIGYES  
joghallgató.

U. i. Esdve könyörgöm, legalább a drága nevének megírásával csitítsa kínjaimat!

#### IV.

Pagonyi Frici már a negyedik álmatlan éjszaka gyötrelmein is túlesett.

— Nem! Ez tovább nem mehet így! Ha még ma sem jön válasz, pontot teszek az élet-történetem végére. Slussz!

... Erre szerencsére nem került rá a sor. Hogy milyen hatást gyakorolt az az evangéliumos lila levélke, meg se próbálom leírni. (Ahoz nekem kellene kölcsönt kérni a fentírt három csillagtól.) Csak annyit kockáztatok meg, hogy arca a hetedik mennyország színeiben tündökölt és ez a színjátszás mindig újra kezdődött, ahányszor a levél olvasásához ismételtlen hozzáfogott.

A válasz ilyenféle volt:  
„Igentisztelt Pagonyi Úr! Kedves Barátom! Sietnem kell a válasszal, hogy késő ne legyen — Isten ments, hogy kárt tegyen magában — pedig nem is sejt, mily óriási akadályokba ütközik az én levélírássom, mikor egy százszemű papa és egy háromszáz szemű mama vigyázza minden mozdulatomat. Szerencsére megbízható bátyám nyújt segédkezet és óvatosságból neki mondom tollba levelemet, de ön, remélem, úgy veszi, mintha saját ujjaimmal írnám.  
Óh! egyáltalán nincs Magának szüksége,

**Értesítés.** *Putschalkó Marianna* zongoratanítónő a tanítást — az orsz. zeneakadémia tanterve szerint — szept. 1-jével megkezdte; azonkívül külön magyarzene-órákat is vállal. Jelentkezni lehet lakásán, Fő-u. 37., délután 2—5-ig.

**Hősi jutalom.** A király *Gallotsik Imrét*, a 67-ik gyalogezred tartalékos hadnagyát, az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása elismeréséül, a III. oszt. katonai érdemkereszttel tüntette ki.

**Egyházkerületi közgyűlés.** A tiszai ág. h. ev. egyházkerület, abból az alkalomból, hogy a kassai ev. egyház templomának százéves fennállását ünnepli, ezidei közgyűlését Kassán tartotta meg, melyen Eperjesről résztvett Bánó Árpád, Korbély Géza, dr. Mikler Károly, Mayer Endre, dr. Maléter István, dr. Obetkó Dezső, dr. Szilávik Mátyás, Gömör János, Szent-Ivány József, Bánó Dezső, Korbély Géza sárosi főesperesnek a közgyűlést megelőző istentiszteleten mondott imája után Szent-Ivány Árpád kerületi felügyelő és Geduly Henrik püspök elnöklété alatt megtartották a közgyűlést. Szent-Ivány Árpád megnyitóbeszéde és Geduly Henrik püspöknek az elnöktársát üdvözlő szavai után, jelentésével kapcsolatban, a püspök megemlékezett a kassai ev. egyház százéves ünnepéről, tolmácsolván a kerület üdvözlését. Hosszabb vita után az egyetemes theologiai fakultás felállítására iránt dr. Szilávik Mátyás által előterjesztett indítványt a közgyűlés elfogadta, de az eperjesi egyetem felállításának az egyetemes közgyűlésre felterjesztése nélkül. Az egyetemes közgyűlésre a kerületi gyűlés nyolc egyházi és nyolc világi tagot küldött ki. Elfogadták Korbély Géza indítványát a reformáció évfordulójának megünneplésére és Kubinyi Géza indítványát az erdélyi szász ev. egyháznak a magyarhoniba való beolvadását célzó akció megindítására vonatkozólag. Tárgyalták végül az ev. lelkészek háborús segélyét s több kisebb jelentőségű egyházi ügyet.

**Áthelyezés.** A vall.- és közokt.-ü. miniszter *Bercsik Gizella* pécsújfalvi áll. óvónőt saját kérésére a havasközi (Ung m.) állami óvodához áthelyezte és az ekként megüresedett pécsújfalvi áll. óvodához, ugyancsak saját kérésére özv. *Langer Vilmosné* palonczai áll. óvónőt helyezte át.

kedves barátom — úgy megengedi ezt a csöpp bizalmat? — arra, hogy idegen tollakkal ékeskedjék. Annak a rajongásnak ecsetelése — nagy mesterek tollára méltó! Ami a bakui lángoszlopokat illeti — tartozom annyi őszinteséggel, hogy bevalljam: az én szívem is lázasabban dobog, mióta elegáns alakját, epedő arcát megpillantottam. (Óh, az a vonat miért is nem késett egy félórát legalább!) Igen Frigyes! — ugyebár nem érint kellemetlenül? — én is vágyom az ismeretségre és siettetni fogom azt.

Most azonban Ég veled, legszívélyesebb üdvözléssel  
PAULINA.

Pagonyi Frici nem akarta elhinni, hogy még a földön van.

Ekkora boldogságot földi halandó nem bír elviselni. (Óh, hogy mégsem repedt meg a szíve!) Tehát Ő is szereti! Óh Paulinám, Istennő vagy Te csakugyan! A Szépség, a tökéletes Termet, a Báj Istennője. Az a közvetlenség! Az a meleg hang! Óh a férfírás kemény vonásain is keresztül érzik, hogy női szívből fakad. És még hozzá a neved, — az is istennői. — Igen! a görög istennők legrokonszenvesebbike: *Pallas Athenae* nevet viselt. Ki merné kétségbe vonni, hogy becéző szerelmeseik ebből vonták össze istennőjüknek a Paulina nevet?! És Ő is vágyik az ismeretségre, siettetni fogja. De hát tudna-e az idő kereke oly sebesen forogni, hogy minden nap, mely tőle elválasztja, egy örökkévalóság ne legyen?...  
Aztán mikor úgy ahogy magához tért, leült és írt, írt, írt.



**Hősök jutalma.** A király *Issekutz* Jenőt, a cs. és kir. 67. gyalogezred őrnagyát, az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért a vaskorona-rend III. osztályával tüntette ki.

**Az eperjesi jogakadémián** az 1916—1917. tanév I-ső felére a beiratások 1916. szept. 1-jétől 12-ikéig tartanak. Az eperjesi főiskolákra ugyanis nem vonatkozik Sárosvármegye alispánjának az a rendelete, amely szerint az elemi és középfokú intézetekben okt. 1-jén kezdődik a tanév. Utólagos tanárikari engedéllyel, legkésőbb október 14-ikéig lehet helye. Az előadások szept. 16-ikán kezdődnek. Az első félév december 20-ikán végződik. A beiratás érettségi bizonyítvány avagy leckekönyv alapján történik. Rökkant katonatisztek a minisztérium rendelete értelmében érettségi bizonyítvány hiányában is rendes hallgatók beiratkozhatnak s a négyévi tanfolyam megrövidítésére is igényt tarthatnak. Az alapvizsgálatok határideje szept. 1-jétől 15-ikéig terjed. Államtudományi és jogtudományi államvizsgálat a tanév folyamán bármikor tartható. A félévi tandíj 50 korona. Méltánylást érdemlő esetben a tandíj a félév folyamán is befizethető. Evang. lelkészek, tanárok és tanítók fiai — tekintet nélkül vagyoni viszonyaikra — minden további folyamodás nélkül a tandíj felét fizetik. A jogakadémiai hallgatók vallásfelekezeti különbség nélkül részesülhetnek a Kollégium kebelében fennálló, újonnan épített s kényelmesen felszerelt tápintetkedvezményeiben; ebéd- és vacsoráért — tekintettel a háborús drágaságra — az egész tanévre 250 kor. fizetendő. Joghallgatók havonként is beiratkozhatnak, mely esetben ebéd- és vacsoráért 30 kor., a reggeliért 3 kor. fizetendő. Az arra érdemesek igényt tarthatnak a Kollégium által évenként kiosztatni szokott ösztöndíjakra, valamint a szegénysorsúak tandíjmentességre, tápintetkedvezményre s a jelentékeny alapítványokkal rendelkező Jogász Segélyegylet támogatására. A jogakadémiai ifjúsági-, valamint a kollégiumi nagykönyvtár — az utóbbiban nyilvános olvasóterem is — a hallgatóság rendelkezésére áll. A költséges és esetleg káros nyilvános helyek mellőzhetése céljából a jogakadémián napilapokkal és jogi szaklapokkal felszerelt olvasókör (jogászkaszinó) van berendezve, mely reggel 8 órától este 8 óráig az ifjúság szórakozására szolgál. A joghallgatók az előadási órákon kívül alkalmaztatást nyerhetnek ügyvédi irodákban s hivataloknál. Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál a jogakadémia dékáni hivatala.

**Állami óvodák szükségleti összegei.** A vall.- és közokt.-ü. miniszter az állami óvodák költségvetési szükségletének megállapítását, miként az áll. iskolákra nézve gyakorlatban van, ezentúl szintén határidőhöz köti. A megyebeli áll. óvodák költségvetéseinek együttes felterjesztése alapján az óvodák szükségleti összegét a miniszter nem az illetékes, hanem valamennyit a megyebeli központi vagyis az eperjesi m. kir. adóhivatalnál utalta ki és pedig akként, hogy az óvodai helyi hatóságok a kiutalt összeget felerészét július hónapban, míg a másik felét január hónapban vehetik fel. Egyben a miniszter az óvodákat a legnagyobb takarékoságra hívta fel, oly kiváncsolással, hogy a második félévi nyugtán csak oly összegeket vegyenek fel, amennyi a tényleges szükséglet.

**Kis fiú szerencsétlensége.** Eperjesen történt: Verbovanyecz Andrásék kis fia, a 10-éves István, a szomszédék udvarán több pajtásával együtt a szomszédék kis fiát nézte, ahogy az fát próbált vágni. Az értelmes István meg akarta mutatni barátjának, hogy kell vágni fát, miközben barátja a baltával lesújtott s vigyázatlanul a kis István kezét összeroncsolta. Most az eperjesi kórházban ápolják.

**A sárosvármegyei hadiárva alapja javára az eperjesi kir. adóhivatalba, mint Sárosvármegye gyámpénztárába 1916. aug. 28-ikáig a következő adományok folytak be:**

A már nyugtázott összeg .. . . .	14,549.60
A Nagysárosi Múmalom további adománya .. . . .	300.—
Scsavniczky Imre szentmihályfalvai körjegyző gyűjtése .. . . .	50.—
Roskoványi József körjegyző gyűjt.: Szedikert község lakosaitól .. . . .	57.20
Ásgút .. . . .	39.20
Töltészék .. . . .	34.90
Tapolykomlós közs. lakosaitól .. . . .	22.80
Deméte község lakosaitól .. . . .	4.20
Laczkó János ladomérvágásai g. k. lelkész gyűjtése .. . . .	14.—
<b>Összesen: 15,071.66</b>	

A fennebb felsorolt adományokat ezennel nyugtázom. Egyúttal a mélyen tisztelt adakozóknak és gyűjtőknek áldozatkészségükért és sikeres fáradozásukért — a hadiárva nevében — hálás köszönetet mondok. Eperjes, 1916. augusztus 28. Dr. *Máridassy Béla*, vármegyei árvaszéki elnök.

**Beiratás a kassai kir. állami jogakadémián.** A kassai kir. állami jogakadémián a beiratások a szabályszerű határidőben vagyis szeptember 1—15-ikéig történnek. Evégből a hallgatók az akadémia dékánjánál kötelesek jelentkezni, s azok, akik első ízben iratkoznak be, apróbb díjak címén 16 kor. 20 fill., a többi beiratkozó pedig 10 kor.-t fizet, azonkívül tandíj címén annyiszor 2 kor. rovandó le, ahány heti órát hallgat. Szorgalmas hallgatóknak a kar tandíjmentességet engedélyezhet, míg a szegénysorsú hallgatók igazolt vagyontalanság esetén az erre rendelt alpból kaphatnak tandíj-segítségét. A beiratkozás személyesen eszközölendő, de tekintettel a háborús viszonyokra és a közlekedési nehézségekre, írásbeli jelentkezések is elfogadhatók, feltéve, hogy az illető akadályoztatását igazolja és később személyes megjelenésével pótolja. Az akadémián államszámvetési tanfolyam is tartatik, melyre rendkívüli hallgatók is felvétetnek. A tanév ünnepélyes megnyitása szept. 15-ikén lesz, az előadások pedig a következő napon kezdődnek.

**Cséplési idényre gépolaj, hengerolaj, tavotta, gyanta minden mennyiségben legolcsóbb Luchs Ede és Társánál.**

**A «Vasárnapi Ujság»** augusztus 27-iki száma az összes harctereinknek nagyszámú képei mellett bemutatja a mult hét aktualitásait: a «Temes» hazaérkezését, a Szent Istvánnapi körmenetet, a Ludovikában tartott tisztavatást. Egy rendkívüli becses képsorozat, Gerevich Tibor képeivel, bemutatja az esztergomi primási képtár régi és újabb magyar festményeit. Szépirodalmi olvasmányok: Havas Alisz és Walter Bloem regénye, Szőlősi Zsigmond tárcája. Egyéb közlemények: Jákó János cikke Bruszilovról (arcképpel) s a rendes heti rovatok. A VASÁRNAPI UJSÁG előfizetési ára negyedévre 5 kor., a VILÁGKRÓNIKÁ-val együtt 6 korona. Megrendelhető a VASÁRNAPI UJSÁG kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.). Ugyanitt megrendelhető a KÉPES NÉPLAP, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 kor. 40 fill.

**A mezőgazdasági felmentések meghosszabbítása.** A honvédelmi miniszter a mezőgazdasági felmentésekről nagyfontosságú rendeletet küldött meg a törvényhatóságoknak. A rendelet szerint a hatóságok felhatalmaztatnak, hogy a jelenleg érvényben levő felmentéseket, melyek a mezőgazdasági munka végzése céljából engedélyeztetettek, november 30-ikáig, a segédszolgálatra alkalmas népfölkelők felmentéseit pedig bizonytalan időre meghosszabbítsák. Ez a rendelkezés csakis a mögöttes ország- részekben levő legénységi állományú egyénekre vonatkozik; a hadvidékosok, valamint a hadrakelt seregtől felmentett egyének felmentésük

meghosszabbítása iránti kérelmükkel a hadügy-miniszterhez, illetve a honvédelmi miniszterhez kötelesek fordulni s amennyiben felmentésük a bevonulási időig elintézve nincs, kötelesek csapat-testeikhez bevonulni.

**Tanügyi hírek. Más állomásra való távozás.** Dubovszky János budaméri ág. h. ev. iskolai tanító ezen állásról történt lemondása folytán hasonló minőségben szept. 1-jével Csanád-albertibe távozik. — *Kölcsönös áthelyeztetés.* A vall.- és közokt.-ü. miniszter Juhayné Marossy Juliska héthársi és Szíjjártó Margit szakállhazai áll. óvónöket kölcsönösen áthelyezte. — *Segélyek.* A vallás- és közokt.-ü. miniszter Bárdosi Antal héthársi áll. el. isk. tanító részére 80 kor.-t és öz. Sohler Jánosné tanító özvegye, eperjesi lakos részére, valamint Gulyássy Tivadar bártfai áll. el. isk. tanító részére egyenként 50—50 kor.-t utalványozott segélyképen. — *Tanítók hadiárva javára.* Bálint Dezső kurimai izr. el. isk. tanító tanítványainak azon nemes elhatározása folytán, mely szerint a háború tartama alatt minden hónapban fognak néhány fillért a háborúban elesett tanítók árvái javára áldozni, az augusztus havi gyűjtésként 3 kor. 84 fill. küldetett be a vm. kir. tanfelügyelőséghez. Az iskola tanítója által beküldött ezen összeget a kir. tanfelügyelőség megfelelő további kezelés végett nyilvántartásába való bevezetés után a NÉPTANÍTÓK LAPJA szerkesztőségéhez továbbította. — *Özvegyi segélypénz.* A vall.- és közokt.-ü. miniszter néh. Szandor Endre istváni g. kath. el. isk. tanító özvegye szül. Köhler Margit részére évi 680 korona segélypénzt, két kiskorú árvája részére egyenként 113 kor. 33 fillért, együtt 226 kor. 66 fillér gyámpénzt, összesen 906 korona 66 fillért engedélyezett. A miniszter továbbá néhai Udics György malczói g. kath. el. isk. tanító özvegye szül. Csizsárik Mária részére évi 450 kor. segélypénzt engedélyezett. — *Özvegyi ellátás.* A vall.- és közokt.-ü. miniszter néh. Mlinarics János hősi halált halt cigelkai g. kath. elemi iskolai tanító özvegye szül. Krajnyák Emma részére évi 680 kor. segélypénzt és három kiskorú árvája részére egyenként 113 kor. 33 fillért, együtt 339 kor. 99 fillér gyámpénzt, mindössze 1019 korona 99 fillért engedélyezett. — *Hitoktatói díj.* A vall.- és közokt.-ü. miniszter a zborói áll. el. iskolai 1915/16. tanévi hitoktatói díjnak az eredeti összegre való visszaállítását folytán pótlólag 240 kor.-t utalványozott. — *Fentartói díj.* A vallás- és közokt.-ü. miniszter az új szervezésű iványosi róm. kath. el. isk. tanítói állás után, valamint az osztrák r. kath. el. iskolánál létesített második tanítói állás után az iskolafentartó hitközségeket az országos tanítói nyugdíjpénztár javára egyenként 24—24 kor. fentartói díj fizetésére kötelezte.

**Iskolai könyvtári költségvetések.** A vall.- és közokt.-ü. miniszter a könyvtári bevételeknek és kiadásoknak az iskolák költségvetéséből való kikapcsolása folytán elrendelte, hogy mindazon állami és községi népiszkolák, melyek beiratási díjat szednek, illetve beiratási díj helyett valtságot kapnak vagy könyvtári célra más forrásokból nyernek fedezetet, az 1916/17. tanévtől kezdve az ifjúsági és tanítói könyvtárak bevételeiről és kiadásairól a megállapított minta szerint költségvetést készítsenek, pénztári naplót vezessenek, illetve számadást szerkesszenek. A költségvetést három példányban kell kiállítani és szept. 25-ikéig kell a kir. tanfelügyelőséghez beterjeszteni. A kiadott rendelet értelmében a pénztári napló június, tehát a költségvetési év végén zárandó le, a három példányban kiállított számadás pedig legkésőbb július végéig terjesztendő be elsőfokú felülvizsgálat alá. A megfelelő költségvetési és számadási nyomtatványokat a m. kir. tudományegyetemi nyomdánál (Budapest, I. ker.) ivenként 6 fillérért kapják az iskolák.

Az háború terén eltolódó miniszter kötelező időme 1916/17. Eszterina tatása k rendelk azon cé járó er népisko 1916/17 irását

Tan delése

ros- és működé lánknál a megkeze ber 15-i álló öss toznak l az előző ben vag a miniszr ben tartj natkozóa a tanonc részben keresked helyben lözhetlen iskola a erről az a miniszr igazgatók tanulmán hivatás nyesebbe tosan tart alapján m A tanterv valósítani lével rend kezzenek Különösen az igazgat fogja bett célirányos e nehéz Továbbá egészsétek emellett kü fias és erk józan és ta pedig a je nevelésére, ismereteik ismertetése nyújtassék iskola kebe ifjúsági eg utáni össze a folyó tar ban ez n nagyobb o tanoncotthe elvein kívül nősen alkalm lások, nem szabad- és re begyakorlás sága változ tójének ne tanulóra k illető ható hajlandó a befejeztéve

**Az elemi iskolák működése.** Miután a háború okozta rendkívüli viszonyok a népoktatás terén az utolsó iskolai év folyamán lényeges eltolódásokat nem idéztek elő, a vall.- és közokt.-ü. miniszter a múlt évi utasításának az iskolabjárás kötelezettségének korlátozó ára és a szorgalmi idő megállapítására vonatkozó rendelkezéseit az 1916/17. iskolai évre is változatlanul fentartotta. Eszerint tehát az elemiiskolai tanulók beiskoláztatása körüli eljárásra nézve általában a múlt évi rendelkezések az irányadók. Egyben a miniszter azon célból, hogy a nagymértékű iskolakerüléssel járó erkölcsi hátrányoknak is elejét vegye és a népiskolák kellő benépesítését is biztosítsa, az 1916/17. iskolai évre a tanköteleseknek az összeriását is elrendelte.

**Tanonciskolák működésének elrendelése.** A vall.- és közokt.-ü. miniszter az iparos- és kereskedőtanonciskolák 1916/17. tanévi működése tárgyában elrendelte, hogy ez iskoláknál a szabályszerű beiratások szeptember 1-jén megkezdendők s a tanítás legkésőbb szeptember 15-ikén kezdendő meg. A tanszerződésben álló összes iparos- és kereskedőtanoncok tartoznak beiratkozni, tehát azon tanoncok is, akik az előző tanévben az iskolalátogatás alól egészben vagy részben felmentést kaptak. Azonban a miniszter ezen tanévre vonatkozólag is érvényben tartja az iskolalátogatási fölmentésekre vonatkozóan előbbi rendelkezéseit, melyek szerint a tanonciskolák látogatása alól egészben vagy részben felmentendők mindazon iparos- vagy kereskedőtanoncok, akik az üzemben vagy műhelyben ezen iskolai tanulmányi időre is nélkülözhetlennek bizonyulnak. Ha valamely tanonciskola a szabályszerű időben meg nem nyitható, erről az okok közlése mellett tájékoztatást kíván a miniszter, s a tanonciskolai bizottságokat, igazgatókat és tantestületeket felhívja, hogy a tanulmányi időt mind a tanítói, mind a nevelői hivatás érdekében törekedjenek a legeredményesebben kihasználni. A tanulmányi időt pontosan tartásuk be, szünnapokul csak a «Szervezet» alapján megállapított szünetek engedélyezhetők. A tanterv követelményeit igyekezzenek megvalósítani, s a helyi viszonyok figyelembevételével rendszeres helyi előzetes beosztással igyekezzenek a felmerülő nehézségeket elhárítani. Különösen figyelemmel fogja kísérni a miniszter az igazgatói és tanítói tevékenységet és érdemül fogja betudni, ha nem csüggedő kitarással és célirányos s tapintatos munkával viszi előbbre e nehéz időkben is a tanoncoktatás érdekeit. Továbbá kívánja a miniszter, hogy a tanítást egészítsék ki a háborús idők vonatkozásaival s emellett különösen buzdítsák az ifjúságot a hazafias és erkölcsi kötelességekre, munkaszeretet, józan és takarékos életmód követésére. Hogy pedig a jelen viszonyok között is a tanoncok nevelésére, földrajzi és történelmi, egészségügyi ismereteik gyarapítására, jelesebb irodalmi művek ismertetésére az iskolai tanrenden kívül is alkalom nyújtassék, megengedi a miniszter, hogy az iskola kebelében eddig is fennállott tanonciskolai ifjúsági egyesületek (vasár- és ünnepnap délutáni összejövetelek, tanoncotthon) működésüket a folyó tanévben is folytathassák. Hogy azonban ez megkedveltessék s a tanulók minél nagyobb csoportjára terjedje ki a tanoncoktatás, a tanoncotthon munkarendjébe az önképző tanítás elvein kívül a programba beillesztendők különösen alkalmas időkben a szabadba való kirándulások, nemesen szórakoztató játékok, katonai szabad- és rendgyakorlatok, egy-kétszólamú ének begyakorlása stb., miáltal a tanoncok elfoglaltsága változatossá tehető. Ha az egyesület vezetőjének nevelői tevékenységét nagyobb számú tanulóra kiterjeszteni sikerült s működését az illető hatóságok eredményesnek véleményezik, hajlandó a miniszter a vezető számára a tanév befejeztével megfelelő tiszteletdíjat engedélyezni.

**Számolócédulák és papir-asztalkendők a vendéglőkben és kávéházakban.**

A m. kir. honvédelmi minisztérium Hadsegélyző Hivatala a háborús jótékonyág általános szervezése során mozgalmat indított aziránt is, hogy a vendéglői és kávéházi közönségnek fizetési alkalmával módot nyújtson filléres adományokat juttatni a hazáért elesett hősök özvegyei és árvái alapjává. Ezért olyan számolócédulákat hozott forgalomba, amelyek az áldozatkész közönség nemes adományait 2-, 4- vagy 10-filléres értékkel hivatalosan elismeri. A Hadsegélyző Hivatal e nemes akciójával most a szállodások és vendéglősök országos egyesületének a vezetősége is intenzívebben foglalkozik s ezért felhívta az összes magyarországi ipartársulatokat e hivatalos jótékonyági számolócédulák vásárlására és állandó használatára. A Hadsegélyző Hivatal minden 40 kor. értékű számolócédularendelményhez 500 drb hivatalos jelvényvel ellátott papirasztalkendőt is mellékel. Minden vendéglőnek és kávéháznak pártolni kell a jótékonyág e közvetítő munkáját, a nagyközönség szívesen áldoz számlái fizetéseinél egy-két elguruló fillért, hiszen ezúton áldozatkésztsége csak a legkisebb mértékben vétetik igénybe, viszont, ha minden vendéglő állandóan használja e számolócédulákat, úgy a befolyó jövedelem igen tekintélyes összeggel fogja növelni a jótékonyági alapot. A számolócédulák, mint minden egyéb jótékonyági kiadványok, portómentes levelezőlapon rendelhetők meg a következő címen: A m. kir. Honvédelmi Minisztérium Hadsegélyző Hivatala, Budapest, V., Akadémia-utca 17. sz., ahonnan a pénz előzetes beküldése esetén portómentesen küldik meg a kiadványokat.

**Őszi-vetéshez** Numa Dupuy-féle *búsapác* (magcsáva) a legjobb. Kapható *Luchs Edé és Társánál.*

**KÖZGAZDASÁG.**

**Aktuális közgazdasági hírek.**

**Bukófélben volt kőolaj-vállalat nagy háborús nyeresége.** A cseh petroleumgyár ebben az évszázadban még csak egyszer tudott osztalékot adni, sőt a háború első évében részvényeit kénytelen volt lebélyegezni, de már a legutóbbi üzletévben az 1 1/2 milliónyi részvénytőke 2 milliónál is többet jövedelmezett.

**Bécs kívánja a sertések lefoglalását.** Természetesen meg is tesszük neki ezt a csekély jó szomszédi szíveséget. Békéscsabán már 4000 darabot foglalt le a kormány.

**A fémek ára változatlan** — de persze Németországban. Nálunk vígan megyen fölfelé.

**Húszszoros árnál is többet** kínálnak az osztrák Lloydnak Kinában rekedt hajóért. Úgy látszik, nagy jövőre számíthat a hajózás mindenfelé.

**Az Elba — Duna-csatornától** évi 40 millió hasznót várnak. A Duna—Majna közötti hajócsatornán kívül ez lenne a második édesvízi út a Kelet és az Atlanti-óceán között.

**Nem ad kimutatást az aranyáról az angol bank.** Ott az egyszer, úgy látszik, nem azt akarják rejtgetni, ami van, hanem azt, ami kezd kifogyni.

**Drágul az élesztő is.** Felemeli az árát a kartell. Viszont más oldalról figyelemreméltó kísérletek történnek abban az irányban, hogy majdnem élesztő nélkül lehessen a süteményeket előállítani; persze ebben is a német tudományosság vezet.

Sz. L.

Felelős szerkesztő: Dvortsák Győző.

Kiadótulajdonosok: Koós Ernő és Frigyes.

**Vasúti menetrend.**

Érvényes 1916. évi május hótól.

**Kassa—Eperjes—Orló.**

Kassa	ind.	r. 4 <sup>30</sup>	d. 12 <sup>40</sup>	du. 3 <sup>06</sup>	e. 6 <sup>39</sup>
Hernádtihany	"	4 <sup>36</sup>	12 <sup>49</sup>	3 <sup>12</sup>	"
H.-szentistván	"	4 <sup>45</sup>	12 <sup>58</sup>	3 <sup>20</sup>	7 <sup>02</sup>
Terebő	"	4 <sup>53</sup>	1 <sup>08</sup>	3 <sup>27</sup>	"
Abos	érk.	4 <sup>57</sup>	1 <sup>13</sup>	3 <sup>31</sup>	7 <sup>20</sup>
Abos	ind.	4 <sup>59</sup>	1 <sup>15</sup>	5 <sup>10</sup>	8 <sup>05</sup>
Eperjes	érk.	5 <sup>30</sup>	1 <sup>40</sup>	5 <sup>43</sup>	8 <sup>53</sup>
Eperjes	ind.	6 <sup>15</sup>	2 <sup>20</sup>	"	9 <sup>51</sup>
" kisállomás	"	"	2 <sup>24</sup>	"	"
Nagysáros	"	6 <sup>36</sup>	2 <sup>35</sup>	"	10 <sup>30</sup>
Kisszeben	"	7 <sup>05</sup>	3 <sup>00</sup>	"	11 <sup>10</sup>
Héthárs	érk.	7 <sup>28</sup>	3 <sup>23</sup>	"	11 <sup>44</sup>
Héthárs	ind.	7 <sup>41</sup>	3 <sup>29</sup>	"	11 <sup>52</sup>
Pusztamező	"	8 <sup>06</sup>	3 <sup>53</sup>	"	12 <sup>38</sup>
Orló	érk.	8 <sup>23</sup>	4 <sup>10</sup>	"	1 <sup>04</sup>

\* Az Eperjesre este 8:53 p.-kor érkező vonat gyorsvonat, mely Budapestról déli 1:20 p.-kor indul.

**Orló—Eperjes—Kassa.**

Orló	i.	r. 5 <sup>35</sup>	r. —	du. —	du. 1 <sup>35</sup>	e. 7 <sup>50</sup>
Pusztamező	"	5 <sup>57</sup>	"	"	1 <sup>55</sup>	8 <sup>11</sup>
Héthárs	é.	6 <sup>22</sup>	"	"	2 <sup>20</sup>	8 <sup>36</sup>
Héthárs	i.	6 <sup>30</sup>	"	"	2 <sup>23</sup>	8 <sup>47</sup>
Kisszeben	"	7 <sup>01</sup>	"	"	2 <sup>55</sup>	9 <sup>15</sup>
Nagysáros	"	7 <sup>25</sup>	"	"	3 <sup>20</sup>	9 <sup>38</sup>
Eperjes	é.	7 <sup>45</sup>	"	"	3 <sup>35</sup>	9 <sup>50</sup>
Eperjes	i.	7 <sup>55</sup>	6 <sup>20*</sup>	2 <sup>28</sup>	3 <sup>55</sup>	10 <sup>25</sup>
Abos	é.	8 <sup>50</sup>	6 <sup>46</sup>	2 <sup>59</sup>	4 <sup>22</sup>	10 <sup>51</sup>
Abos	i.	9 <sup>01</sup>	7 <sup>16</sup>	"	4 <sup>27</sup>	10 <sup>53</sup>
Terebő	"	"	7 <sup>21</sup>	"	4 <sup>31</sup>	10 <sup>58</sup>
H.-Szentistv.	"	9 <sup>18</sup>	7 <sup>28</sup>	"	4 <sup>39</sup>	11 <sup>07</sup>
Hernádtih.	"	"	7 <sup>35</sup>	"	4 <sup>45</sup>	11 <sup>14</sup>
Kassa	é.	9 <sup>27</sup>	7 <sup>40</sup>	"	4 <sup>50</sup>	11 <sup>20</sup>

\* Eperjesről 6:20 p.-kor Kassa felé induló vonatnak gyorsvonatsatlakozása van Kassán 8:52 perckor.

**Eperjes—Bártfa.**

Eperjes	ind.	r. 5 <sup>40</sup>	d. u. 2 <sup>25</sup>
Sebeskelle mes	"	5 <sup>50</sup>	2 <sup>35</sup>
Alsósebes	"	5 <sup>57</sup>	2 <sup>42</sup>
Kapi	"	6 <sup>08</sup>	2 <sup>53</sup>
Fulyán	"	6 <sup>12</sup>	2 <sup>58</sup>
Töltészék	"	6 <sup>20</sup>	3 <sup>06</sup>
Deméte	"	6 <sup>24</sup>	3 <sup>10</sup>
Magyarraszlavicza	"	6 <sup>47</sup>	3 <sup>33</sup>
Oszikó	"	6 <sup>57</sup>	3 <sup>41</sup>
Hertnek	"	7 <sup>20</sup>	3 <sup>56</sup>
Kolossó	"	7 <sup>39</sup>	4 <sup>14</sup>
Bártfa	érk.	7 <sup>50</sup>	4 <sup>25</sup>

**Bártfa—Eperjes.**

Bártfa	ind.	r. 5 <sup>45</sup>	d. u. 1 <sup>20</sup>
Kolossó	"	5 <sup>57</sup>	1 <sup>32</sup>
Hertnek	"	6 <sup>15</sup>	1 <sup>50</sup>
Oszikó	"	6 <sup>29</sup>	2 <sup>04</sup>
Magyarraszlavicza	"	6 <sup>38</sup>	2 <sup>21</sup>
Deméte	"	6 <sup>52</sup>	2 <sup>35</sup>
Töltészék	"	6 <sup>56</sup>	2 <sup>39</sup>
Fulyán	"	7 <sup>03</sup>	2 <sup>46</sup>
Kapi	"	7 <sup>08</sup>	2 <sup>52</sup>
Alsósebes	"	7 <sup>18</sup>	3 <sup>02</sup>
Sebeskellemes	"	7 <sup>25</sup>	3 <sup>09</sup>
Eperjes	érk.	7 <sup>34</sup>	3 <sup>18</sup>

**Nyomdásztanulónak**

felvesszünk 14 évet betöltött s legalább hat osztályt végzett ifjút.

Kösch Árpád könyvnyomdája  
Eperjes, Főutca 59. sz.

**Legjobb eredményt**

□□□ érünk el, ha □□□  
az EPERJESI LAPOKban  
□□□ hirdetünk! □□□

Tisztelettel tudatom, hogy raktáramat Eperjesen, **Fő-utca 107. szám alatt** megnyitottam, ahol

**chamotte-cserépkályhák és kandallók, tűzhelyek** dús választékban kaphatók. • Átrakások és javítások elfogadtatnak úgy helyben, mint vidéken s azok pontosan és jutányosan eszközöltetnek.

**Lipovszky Imre**  
kályhás-mester.

A Holló-utcai 16. számú

**emeletes ház**

elutazás miatt **jutányos áron eladó.**

Ugyanott **régi butorok** is eladók.

□□□ A szabadalmazott □□□

**„REFORM“-CIPŐTALP**

felsőmagyarországi egyedárúsítását átvettem.

Mindenki saját érdekében ezen **! reformtalppal !**  
talpaltassa a cipőjét!

**Miért?**

**mert** a reformtalp sokkal tartósabb, mint a rendes bőrtalp,  
**mert** könnyen, elasztikusan jár rajta, és főleg  
**mert** sokkal olcsóbb és 15 perc alatt elkészül.

Rendelések bármilyen mennyiségben eszközölhetők

**MAUKS K. ügynökségi irodájában**  
Eperjes, Szebeni-út 2., régi kaszárnya.

**Veszünk**

vadásztilalom alá nem eső **vadat,**

**mézet, mákot**

legmagasabb áron.

Eperjesi

**Keresztény Fogyasztási Szövetkezet**

•• Fő-utca és Laktanya-utca sarok. ••

Egy alig használt, elsőrendű

**KERÉKPÁR**

■ **eladó.** ■

Cím a kiadóhivatalban.



Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Eperjesen,

**Fő-utca 33. sz. alatt**

**virágüzletet**

nyitok. □ Mint eddig, úgy a jövőben is teljes igyekezettel oda fogok hatni, hogy a nagyérdemű közönséget a legjutányosabb árak mellett kielégíthessem.

Szíves pártfogásért esedezik

**Demkó-Stenczel K.**

**FOGTECHNIKAI TEREM.**

Fogsorokat és egyes fogakat, arany platina-koronát, híd munkát rágásra kifogástalanul használható, művészies és ízléses kivitelben készítek; valamint

**foghúzás, fogtömés**  
legjutányosabban.

**LEFKOVITS IGNÁC - KASSA** Fő-utca 65. :: I. emelet

vizsg. fogtechnikus, jó és szép munkáért a milleniumi országos kiállításon kitüntetve.

**HORDÓKAT**

petroleumosat, olajosat, kátrányosat, sziruposat, szeszeset a legmagasabb áron, minden mennyiségben készfizetés mellett veszünk úgy helyben, mint bármely vidéki vasút- vagy hajóállomáshoz szállítva. — Hordó-ügynökök kerestetnek!

**Weisz Lipót és Társa**

olaj-, gépszír-, kocsikenőcs-nagykereskedők BUDAPEST, IX., Hentes-utca 17. Interurban-telefon: József 14-50.

**ŐSZI  
VETÉSHEZ**

**Corbin** magcsávázószer változatlan áron kapható. **Corbin** megóvja a vetőmagot varjak és egyéb madarak kártevésétől, üszögtől, rothadástól, férgektől. Egyszerű használati utasítás. Ezerszeresen kipróbálva, kitűnő bizonyítványok. Olcsó.

**Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Újpesten.**

Rendeléseket és kérdezősködések idejekorán kérünk.

Ajánlunk azonnali szállításra a legjutányosabb napiárak mellett:  
**gép-, henger- és autóolajat,**  
**gépzsiradékot, kocsikenőcsöt**

és mindenféle gazdasági gépekhez szükséges kenőolajakat szavatolt jó minőségben.

**WEISZ LIPÓT ÉS TÁRSA**

dísznőzsír-, szalonna- és olajnagykereskedők BUDAPEST, IX., Hentes-utca 17. Sürgöny-  
cím: WEISSEFETT Budapest.  
Interurban-telefon: József 14-50.